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Каспий – любовь моя!

Так, получилось, что в 1997 году благодаря протекции знатока Дагестана Евгения Ивановича Игнатова, которому я безмерно благодарен, мне, тогда очному аспиранту 2-го года обучения географического факультета МГУ, Станиславу Огородову, удалось принять участие в международной Голландско-Российской экспедиции по островам Северного Каспия. Я, на тот момент «опытный каспиец», готовил кандидатскую диссертацию по динамике берегов Каспийского моря в условиях колебаний уровня, амплитуда которых в ХХI веке составила более 3,5 метров. Каспийское море на период середины 90-х годов прошлого века испытывало максимум трансгрессивной фазы, поэтому время и место проведения экспедиции было выбрано чрезвычайно удачно. Экспедицией руководил декан – Николай Сергеевич Касимов. Коллективу из 2-х голландских и 9 российских ученых предстояло изучить реакцию изменения морфологии берегов и геохимического состояния прибрежных ландшафтов на повышение уровня Каспийского моря. Голландская группа включала профессора Саломона Кроненберга, большого друга России и Николая Сергеевича, а также «летучего голландца» и одновременно «вечного» студента, имя которого я сейчас за давностью лет уже точно не могу вспомнить, кажется, его звали Алекс. Он был почти мой ровесник, но меня тогда поразило, что к 27 годам он так и не определился, чем будет заниматься. В некоторых западных странах есть мода – учиться лет так десять-двенадцать, меняя вузы и направления, собирая пресловутые баллы по Болонской системе, но, не двигаясь дальше. Перед нашей экспедицией голландский студент прошел в МГУ 2-х месячный курс ускоренной языковой подготовки русского языка и научился на все вопросы отвечать «да-да», делая при этом умный вид, что типа он все понимает. В последствии, это сыграло с ним и нашей экспедицией роковую роль. Но, об этом позже. В отличие от студента, голландский профессор Саломон Кроненберг, которого Николай Сергеевич называл просто – мой друг Салли, хорошо говорил по-русски. Более многочисленный российский отряд был представлен в основном кафедрой геохимии ландшафтов и географии почв, а также кафедрой геоморфологии и палеогеографии, к которой тогда относился и я…
Под нужды экспедиции было арендовано научно-исследовательское судно «Метан» Дагестанского филиала Росгидромета. Когда-то, лет 30-40 назад, это был рыбацкий баркас, потом он был списан, и теперь служил на благо гидрометеорологической науки. Капитаном судна служил провяленный солеными каспийскими ветрами бывалый дагестанский моряк, который просил звать его – Хан, объяснив, что это в взаправду у него такая фамилия. На самом деле фамилия была Ханчиев или как-то вроде этого. На судне был и свой талисман – боевой котенок по имени Тайсон, названный в честь известного боксера, запомнившегося публике тем, что во время поединка тот откусил ухо у своего соперника. За что наш котенок пытался откусить ухо капитану, история умалчивает, но на ухе у Хана действительно сохранился шрам. В соответствии с высоким статусом экспедиции на весь рейс был выписан повар одного из лучших ресторанов Махачкалы, который поражал личный состав экспедиции блюдами дагестанской и русской кухни. Предварительно «выдержав» несколько банкетов от имени хлебосольной околонаучной общественности Дагестана, экспедиция погрузилась на судно.
Был конец августа, погода благоприятствовала, и несмотря на тихоходность нашего «Метана» уже на второй день мы были на траверзе маяка о.Чечень. Остров – самый большой на Каспии, находится на дистальной оконечности Аграханского полуострова. Его площадь составляет по нулевой каспийской отметке 55 км, но вследствие значительных колебаний уровня постоянно меняется. Низменная поверхность острова осложнена многочисленными дюнами, высотой до 10 м. Название острова произошло от старинного русского слова – чечень (корзина с рыбой) и не имеет отношения к Чеченской республике. При советской власти здесь был рыбный колхоз-миллионер, а население острова в лучшие годы достигало 2 тыс. человек. К середине 90-х из-за бытовой неустроенности и заметного сокращения рыбных запасов большая часть населения разъехалась. Их место заняли браконьеры и прочий незаконных элемент, съехавшиеся сюда со всего Дагестана и Чечни. Поселок стал напоминать знаменитый остров Тортуга из известного фильма «Пираты Карибского моря». Центральная власть на острове практически отсутствовала. Отличить сотрудников рыбоохраны от браконьеров было практически невозможно. Они слились в единую мафиозную структуру. «Контролировали» «пиратов» доблестные пограничники. На расстоянии около мили от берега дежурил пограничный катер. Однако пограничники довольно сильно уступали жителям Тортуги в живой силе и технике, в связи с чем старались не вмешиваться в дела жителей острова. В основном, они фильтровали чужаков, находясь «в доле» с рыбной мафией. И тут вдруг в монотонную жизнь острова Чечень вклинился наш «Метан», вызвав нездоровый ажиотаж среди туземцев. Не успели мы бросить якорь, как на борт нашего научно-исследовательского судна вступили парламентеры, представлявшие местную мафию и пограничников. И те и другие были серьезно вооружены и настроены недружелюбно, видя угрозу их процветавшему здесь бизнесу.
Как и полагалось по традиции кавказского гостеприимства на открытой палубе был накрыт стол. Голландцам мы сказали, что они не голландцы, а «эстонцы», чтобы по больше помалкивали, особенно это касалось голландского студента, который плохо осознавал, где он находится, да еще и все фотографировал. Его, на всякий случай, попросили не выходить из каюты. Это был период не просто лихих 90-х, да еще и период активной торговли людьми между Первой и Второй Чеченскими войнами. Голландцы, соответственно, стоили существенно дороже, чем эстонцы, которых по привычке еще считали своими, т.е. советскими. 

Пришельцы достали паленую водку и переговоры начались. Николай Сергеевич Касимов, как начальник экспедиции, взял огонь на себя и доходчиво объяснил мафиозам, что мы прибыли не с целью вредить их бизнесу и тем более докладывать об этом руководству Каспийской погранслужбы, которая была в тот период назначена правительством России на борьбу с браконьерством. Николай Сергеевич, со свойственной ему убедительностью рассказал о проблеме подъема уровня Каспийского моря и о том, что мы прибыли на Остров с целью изучения последствий этого подъема. К моменту встречи в результате подтопления и абразии берегов площадь острова Чечень сократилась на треть. Оказалось, что экологические проблемы влияют на рыбный промысел и чрезвычайно сильно беспокоят местную мафию. Они обещали выделить транспорт и охрану для маршрутов экспедиции в глубь острова. Местные пограничники также дали «добро». И работа закипела.
Первые два дня все шло весьма удачно, геохимики во главе с Николаем Сергеевичем отбирали пробы почв, вод, и донных осадков в образовавшихся в результате трансгрессии многочисленных лагунах. Мы (геоморфологи) вместе с голландским профессором занимались изучением строения и динамики берегов. Однако с каждым днем обстановка вокруг нас начала накаляться. Туземцы на своих «дори» постоянно требовали к себе внимания. После тяжелых продолжительных маршрутов каждый вечер на 35-гадусной жаре, дабы не обидеть местных жителей, приходилось пить местную паленую водку и вести продолжительные душеспасительные беседы с вооруженными «Калашниковыми» людьми об экологии и политике. 
Дабы не усугублять приключения на острове Чечень Николай Сергеевич дал команду капитану срочно выдвинуться в район острова Тюлений, следующей точке нашего маршрута. Тут, обнаружилась новая проблема, забарахлил мотор «Метана». На фоне не очень сильного волнения и против ветра скорость судна резко упала. Тем не менее, до Тюленьего добрались без происшествий. Остров Тюлений, существенно более низменный по сравнению с о.Чечень в существенно большей степени подвергся наступлению трансгрессирующего моря. Более половины площади острова оказалось под водой. Сам остров 5 на 8 км в поперечнике находится в 35 км от берега, что сильно затрудняло связь с ним. Интересная особенность острова – из артезианской скважины, помимо воды выделяется метан. Если его поджечь, создается впечатление, что вода горит. Тюленей на острове мы не обнаружили, однако весь берег здесь усеян черепами осетров. Местные жители оказались весьма гостеприимными. Из-за шторма они не могли переправить свою добычу на большую землю, электричества и холодильников на Тюленьем не было. В результате нам подарили 6 больших осетров и 150-килограмовую белугу, угостили черной икрой из тазика. Помните, типа как у Верещагина в фильме «Белое солнце пустыни», который, кстати, снимался в именно в Дагестане, а не Туркмении. Наш ресторанный повар наварил нам несколько кастрюлей осетров. После икры и осетрины весь личный состав и команду сразила медвежья болезнь – к единственному на судне гальюну несколько дней была очередь: видимо рыба была не первой свежести, чем и была обусловлена щедрость браконьеров. Большую часть рыбы в результате пришлось выбросить за борт, что в последствии нас спасло.
Завершив на Тюленьем полевые работы мы отправились обратно в Махачкалу. Судовой двигатель работал все хуже и хуже, и, наконец, сломался окончательно. Мы встали на якорь в Аграханском заливе. Время шло, близились даты отлета основной части экспедиции в Москву. Николай Сергеевич должен был обязательно успеть на Ученый Совет МГУ 1 сентября. Тут, на помощь пришел опытный моряк и судоводитель – Евгений Иванович Игнатов. С помощью своего личного ремня он решил проблему двигателя и мы медленно со скоростью около 2 узлов пошли дальше огибать Аграхан. Как только вышли в открытую часть Каспия нам «повезло» еще больше. Подул штормовой Юго-Восточный ветер, обеспечивающий самую большую длину разгона волн на Каспии. Из-за низкой скорости судно сильно качало, волны перехлестывали через борт. Повар слег с морской болезнью. В принципе, первое время массовая очистка желудков была даже полезна после рыбного отравления. Потом, все резко захотели есть и нам с Евгением Ивановичем пришлось взять на себя роль коков. Сварили борщ, однако общественность, за исключением Николая Сергеевича, наш кулинарный талант не оценила. Поев нашего борща, коллеги почему-то резко выскакивали к борту, пришлось доедать его самим. Наконец шторм начал стихать, скорость судна увеличилась, появился шанс успеть на самолет в Москву.
Ближе к Махачкале мы поравнялись с большим военным кораблем. И тут учудил наш голландский студент. У него была зеркалка с мощным объективом, он щелкал все подряд без разбору. Мы его предупредили, что военный корабль снимать не надо. Он сказал свое любимое «да-да» и убежал с фотоаппаратом на бак: военные действовали быстро - уже через пять минут нас взяли на абордаж, а еще через минуту ему уже заломили руки и офицер вел допрос студента, зачем он это делал (снимал секретный военный корабль). Параллельно на «Метане» начался обыск: искали браконьерскую икру и рыбу. Нам крайне повезло, что рыбу перед этим мы выбросили за борт. Военные хотели уничтожить все пленки, снятые голландским студентом шпионом, но Николаю Сергеевичу удалось все-таки отстоять отснятое в экспедиции, лишь последнюю пленку с фотографиями корабля пришлось засветить. В Махачкалу прибыли в срок, на самолет успели.
Однако для меня история не закончилась. Так как я присоединился к экспедиции позднее, я смог купить обратный билет только на 7 сентября. Дагестан тогда был в железнодорожной блокаде, ветка в обход мятежной Чечни еще не была построена. Поэтому, перед 1 сентября всегда ощущался дефицит билетов на самолет. Похожая ситуация была с непутевым голландским студентом, у него был билет на 5 сентября и в результате его мне оставили в нагрузку. Я должен был следить за ним, что бы он куда-нибудь не поперся - изучать достопримечательности Дагестана или не дай бог Чечни. Остаток времени мы провели на базе МГУ в Турали-7. Об базы до аэропорта примерно 7,5 км пешком через пустынную местность. 35-37 градусов – типичная температура для этого времени года. Вышли заранее. У голландского студента был огромный рюкзак, сумка с фотоаппаратом, кроме того, сотрудники базы подарили ему огромную дыню. Типа в Голландии такие не растут… Дыню пришлось нести мне. На 4-ом километре голландец начал сдавать, пришлось забрать у него рюкзак, на 5-м километре он признался, что хоть он и географ, и был и в Амазонии и в Австралии, но так далеко он никогда не ходил, тем более с вещами. Я начал подозревать, что «этот подарочек» в таком темпе может опоздать на регистрацию и мне придется еще с ним нянчиться. Пришлось взять все его вещи. Успели… Я убедился, что он прошел контроль и с чувством выполненного долга отправился обратно на базу.
